

五年砥砺奋进，五年春华秋实。五年来，台江县党员群众攻坚克难，苦干实干、后发赶超，迈出稳健有力的步伐、落下浓墨重彩的笔墨，干成了一批打基础、利长远的大事，办实了一

批惠民生、暖民心的好事，实现了一系列具有标志性意义的突破，经济社会发展和党的建设取得新进展，各项事业大踏步前进，让苗疆大地焕发出了新的生机与活力。

# 台江 浓墨重彩绘愿景

杨晓波

绿色发展  
产业转型升级

杨晓波



台江县巴拉河姊妹湖风光如画。曾皎飞 摄

牢记嘱托闯新路满怀信心向前进

省第十三次党代会特别报道

回首刚刚过去的五年，是台江改革发展历程中极不平凡的五年，面对错综复杂的外部环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，特别是面对脱贫攻坚大决战等“大考”，县委团结带领全县各族人民，如期实现各项任务目标。

“十三五”末，全县地区生产总值达45.4亿元，年均增长8.2%；500万元以上固定资产投资完成2205亿元，年均增长7%；财政总收入完成431亿元，年均增长40.6%。

“十三五”期间，全县经济总量从2015年2546亿元增加到2020年的46.88亿元；人均地区生产总值突破4万元，达到40700元；规上工业总产值从21.35亿元

增加到47.89亿元，实现了翻一番。2021年，台江县关停5家再生铅污染企业，这对于台江经济可谓一记重拳。面对高质量绿色发展总要求，台江县以壮士断腕的决心坚定迈出产业转型升级的步伐。

在日前举行2022年一季度全省产业大招商网上集中签约仪式上，台江县人民政府与中国500强企业水发集团有限公司签约，“台江县年产20万吨再生资源综合循环利用项目”作为黔东南州代表项目进行线上签约，项目投资额11.35亿元。

这是台江县在产业转型升级上的又一里程碑，对于台江县推动新型工业化

具有重要意义。据悉，该项目用地110亩，主要建设内容为年产20万吨再生铅及相关配套设施，项目建成后，预计实现年营业收入30亿元，年纳税25亿元，将很大程度促进台江经济社会发展。

一组组令人振奋的数据、一个个踏实的脚印，勾画出台江县经济社会发展与跨越的轨迹。五年来，台江县持续推进改革创新、加快推进项目建设、全力扩大招商引资、持续推进产业发展，县域经济呈现强劲发展势头。以贵州台江经济开发区为支撑的县域工业平台承载能力大幅增强，天能集团、碧桂园等一批500强企业到台江投资兴业。

如今，放眼苗疆大地，满是高质量

发展的生动图景：台江经济开发区里，现代化厂房鳞次栉比，新设备、新技术一应俱全，工厂内机器轰鸣，一片繁忙景象；移民搬迁社区扶贫车间里，工人加紧生产，赶制订单；重点项目建设工地，挖掘机、装载机、运输车辆紧张作业，大干快上……

2021年以来，台江围绕“十四五”规划、乡村振兴、融入凯里城市经济圈建设等，奋力创新驱动、改革推动、项目带动、投资拉动、上下互动、工作联动，统筹做好规划实施、项目建设、体制改革、民生保障等重点工作，推动全县发展改革工作再上新台阶。

社会保障体系进一步完善，城乡居民基本医疗保险全覆盖，特殊困难群体应保尽保、应助尽助。就业收入持续改善，完成易地扶贫搬迁111万人，社会治理体系更加完善，“扫黑除恶”专项斗争向纵深推进，重大社会风险稳控有力，社会大局保持稳定。

台江人的幸福何止于此。五年来，台江县从人民群众最关心、最期盼的问题入手，为群众送出一个改善民生、增进福祉的“大礼包”，让全县人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

近年来，台江县牢固树立绿色发展理念，全力构建生态农业、生态工业、生态旅游产业发展体系，产业生态化取得新突破，生态环境质量明显改善，生态文明氛围更加浓厚，人民群众获得感、幸福感不断提升，走出了一条符合台江县实际的产业转型升级之路。

2020年，台江全县规模以上工业总产值达到47.89亿元，总量在黔东南州16个县市中排名第2位，对全州工业增长的贡献率达27%。

进入“十四五”，高质量发展已成为经济社会发展的总要求，台江县以生态环境问题整改为契机，倒逼产业转型升级，并在此基础上举全县之力打造绿色循环产业链，坚定迈出了产业转型升级的步伐。

台江经济开发区内5家企业的再生铅污染是中央生态环境保护督察需整改的重点问题，这5家企业占了全县工业产值一半，年纳税1亿元左右，解决就业1300余人的企业该何去何从，面对高质量发展的主线和生态文明建设的主题，2021年5月，台江县顶着经济增长、环境保护、社会稳定等多重压力，以壮士断腕的意志和决心关停了5家再生铅污染企业。

台江经济开发区是台江县工业发展的“主战场”，是全县经济发展的重要增长极，经过近10年的的发展，实现从无到有、从少到多、从弱到强，重点发展了以铅蓄电池资源循环利用产业为首位产业的全产业链产业集群，园区共集聚此类企业9家，2020年首位产业产值占全县工业总产值的98.7%左右。

“牢固树立生态优先、绿色发展理念，全力推动产业绿色转型和高质量发展。”面对这样的情况，台江县坚持问题导向，立行立改，以零容忍的态度对生态环境问题进行整治，以问题整改倒逼产业转型升级。2021年以来，台江县全力组织开展污染防治攻坚战，对“两高”企业进行全面挂牌专项治理，完成了8家企业10台工业炉窑和3台燃煤锅炉的深度治理，同时还启动用能监控管理大数据服务平台试点工作，制定高于国家标准的监测标准，对在产涉重企业污染防治设施能用进行24小时实施监测。

据了解，台江经济开发区经过近一年高态势的污染防治，目前全县在产二类企业在限值以下减排20%，三类企业在限值以下减排5%，重金属减排、工业炉窑综合治理等方面取得阶段性成效，周边环境质量不断提升。

“在主导产业选择上，我们没有好高骛远，而是结合国内产业发展趋势和发展方向，以及自身实际，选择了科学务实的发展路径”。台江县明确提出将坚持发展以铅酸蓄电池生产制造、废旧电池回收利用为主导产业的循环经济产业链；努力打造以银饰、服装、农产品加工为主导产业的地方特色工业制造集群为产业转型升级发展的主攻方向。

在加快推进铅蓄电池资源循环利用产业转型升级发展上，台江县在做“大”量”的同时，更注重“质”的提升。随着一大批重点企业、重点项目的落地生产，台江县依托龙头企业推进涉铅企业兼并重组、技改升级的基础上，补齐和延伸上下游及配套产业链条，正在构建发展一条绿色循环产业链，真正实现铅蓄电池生产与回收循环利用，台江县也将成为我国西南地区最大的铅蓄电池循环产业基地。

“走好工业生态化、生态工业化发展新路，力争‘十四五’末工业产值突破100亿元，把台江经济开发区打造成为百亿国家级循环经济示范园区和国家级清洁生产试点园区”，这是台江县在工业转型升级发展上确定的“小目标”。围绕目标，台江县在推动工业经济高质量发展上已吹响“集结号”。

## 经济提速 综合实力后劲足

“这些年，我们村的变化很大，住上新房，用上自来水，路灯也亮起来了，水泥路修到了家门口，看病养老都有了保障，现在的生活比以前好太多。”养汪村村民王文清说，方召镇养汪村曾经是深度贫困村，如今，该村摘掉贫困的“帽子”过上了小康生活。

过去五年，台江县全力推进精准扶贫，精准脱贫，累计减少农村贫困人口13751户60840人，贫困发生率从37.71%下降到零，顺利退出贫困县序列，如期实现脱贫攻坚的任务目标。累计投入扶贫资金

13.74亿元，2290户11098名群众通过异地扶贫搬迁实现“挪穷窝、斩穷根”。

民之所望，政之所向。五年来，台江县教育事业全面发展，办学条件不断改善，教学质量明显提高，建立了从“学前教育、义务教育、普通高中、中职教育、高等教育”等学段全覆盖，公办、民办全覆盖，建档立卡贫困户学生全覆盖”的家庭经济困难学生资助体系、控辍保学取得历史性成就，办学条件得到极大改善，四县（市）义务教育发展基本均衡通过国家督导评估认定。学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中

阶段毛入学率大幅提高，受教育人数大幅提升，创历史新高。“组团式”教育帮扶成效显著，高考本科上线率从2016年的22.8%上升到2021年的77.47%，实现了台江本地生源清华录取零突破；职业教育“就业充分、收入不错”的目标初步实现。

医疗卫生事业发展迅速，“组团式”医疗帮扶持续深化，县人民医院顺利通过县级医院“二甲”复评；乡、村两级卫生设施设备持续完善，村医全面配齐，家庭医生签约服务实现应签尽签。教育医疗“组团式”帮扶成效得到了中央和省、州的肯定。

社会保障体系进一步完善，城乡居民基本医疗保险全覆盖，特殊困难群体应保尽保、应助尽助。就业收入持续改善，完成易地扶贫搬迁111万人，社会治理体系更加完善，“扫黑除恶”专项斗争向纵深推进，重大社会风险稳控有力，社会大局保持稳定。

台江人的幸福何止于此。五年来，台江县从人民群众最关心、最期盼的问题入手，为群众送出一个改善民生、增进福祉的“大礼包”，让全县人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

## 民生提档 百姓福祉有温度

走进老屯乡长滩村，灰墙白缝、青瓦黑檐的民居映入眼帘，房梁下挂满了丰收的喜悦，格子窗、旧木门，沉淀着岁月的祥和静好。

“这些年在各级党委、政府的关心和帮助下，我们村发生了很大的变化，现在我们村生态美、产业兴、人心齐，产业结构调整成效喜人。”台江县老屯乡长滩村党支部书记石俊说。

近年来，台江县老屯乡长滩村通过加强基层党组织建设，推行“十户一体”抱团发展模式，发展食用菌、荷花种植、稻田综合种养等特色产业的发展格局，闯出了一条依托山水资源，打造集休闲观光、苗俗体验、度假旅游为一体的农文旅一体化发展新路。

在长滩村苗族刺绣工艺坊里，村妇联执委张美花亮起灯，正在将收来的绣品打包，准备发给客户，这是近年来村里绣娘们增收的新路子。“今年网上销售量在增多，有时还得晚上加班，今年以来绣品销售额达到150多万元。”她高兴地说。

据了解，刺绣产业正在成为老屯乡增收的重要途径之一，全乡注册的刺绣厂（坊）达118家，带动绣娘1000余人，绣品年产值2000多万元。

与此同时，长滩村把农家乐整合成为长滩文旅产业发展有限公司的餐饮部，

所有资源整合，做成农家乐振兴产业体，实行抱团发展机制，餐标、食材标准都进行统一，试运行了一年，农家乐产业体营业额比过去翻了两番。

农家乐的火爆，带动了长滩多种业态的兴旺。曾经无人问津的野菜，成了餐饮



台江经济开发区天能集团蓄电池生产车间。杨晓波 摄

美食，3户合作农户成了农家乐野菜的供应主体。

“今年我们村的游客越来越多，不用外出在家门口就能就业，而且我们种植的水果、养的鸡鸭再也不用愁销路了，下半年我们还要继续加油干才行。”村妇联主

## 产业提质 特色产业富乡亲



台江经济开发区天能集团蓄电池生产车间。杨晓波 摄

所有资源整合，做成农家乐振兴产业体，实行抱团发展机制，餐标、食材标准都进行统一，试运行了一年，农家乐产业体营业额比过去翻了两番。

农家乐的火爆，带动了长滩多种业态的兴旺。曾经无人问津的野菜，成了餐饮